



2026年2月4日 星期三  
農歷乙巳年 十二月十七

菲律賓版

第4150期

# 晋江经济报

E-mail:jjb419@yahoo.cn

## 閩南年味正濃 晋江“馬”上相逢

本報記者 劉瑩瑩

這個春節，如果你在晉江，可能會邂逅一匹從紅磚古厝光影中奔出的“駿馬”，可能在安平橋畔與一座會說話的“機械馬”互動，也可能在九十九溪田園風光區看到傳統走馬燈旋轉出新時代的光彩。

在即將到來的丙午馬年，“閩南年味來去晉江”不是一句口號，而是一場可觸、可感、可玩、可享的全城盛宴。晉江以“馬”為媒，將深厚的文化底蘊、蓬勃的產業活力與青春的潮流表達深度融合，為市民、游客烹制一道風味獨特的新春“大餐”。

### “馬”上藝術 傳統地標變身潮流秀場

這個春節，晉江將變身一座開放的“藝術館”。以“晉江馬”為創意核心，一系列融合在地文化與現代表達的藝術裝置在全市六大核心文旅場景“安家”。

在五店市國潮街區，由寶小格創作的《雙龍戲珠》將于2月4日（立春）率先亮燈，以非遗舞龍為靈感，拉開馬年藝術盛宴的序幕。謝建平的《築夢為馬》用斑斕色彩解構閩南古厝，何文文的《億馬當先》讓少年騎士駕馭“福船”駛向未來。安平橋畔的《駛駒》和安海泉州海洋公園內鄭珊紅的《樂悅》共同構成安居樂業的美好願景。其中，《樂悅》糖果小馬，以繽紛糖霜化身甜美夢境，成為晉江糖果產業的甜蜜代言。

走進田園與村落，藝術的表達更為生動。九十九溪田園風光區，寶小格打造的“游龍走馬”燈將傳統走馬燈、旋轉木馬與舞臺巧妙融合；磁灶鎮法治廣場上，鄭珊紅的另一力作《福磁馬》巍然屹立，以璀璨的馬賽克

瓷磚鑄刻千年窑火與“愛拼敢贏”的城市精神；在梧林傳統村落，一件體量宏大、工藝精湛的祈福馬頭藝術裝置，將于元宵節壓軸亮相，與古老的“燒塔仔”民俗交相輝映，將節慶氛圍推向高潮。

不止于觀賞。這些“馬”串聯起皮革、陶瓷、糖果、鞋服等晉江特色產業，將非遗工藝、僑鄉文化、海絲記憶轉化為可感知的公共藝術，讓城市空間在節日裏煥發出全新的敘事魅力。

### “馬”上消費 公交專線串聯“歡喜年”

為了讓“來去晉江”更便捷、更實惠，晉江已開通免費的“新春工業旅遊年貨巴士”。兩條精心設計的公交線路，將安踏、利郎、361°等本土品牌的工廠店、特賣場，與五店市、梧林等景區及福廈高鐵泉州南站、晉江動車站、泉州晉江國際機場等交通樞紐無縫連接。

線上，一場名為“Di(甜)一下”的出行優惠活動同步上線，聯合多家主流網約車平臺發放數萬份打車券。線下，在福廈高鐵泉州南站出口設立

發糖扭蛋機，10萬顆糖果免費派送，傳遞閩南年味，并在梧林傳統村落、五店市、安平橋、九十九溪田園風光區、紫帽山同步派發糖果。SM廣場的“甜蜜羅山”年貨市集聚集了非遗、文創與本土美食，年味從舌尖甜到心頭。從“國貨潮品一齊飛”品牌特賣，到“福建有口福”全城餐飲促銷，再到老字號美食的流動市集，超5000萬元（人民幣，下同）消費福利與超50場促消費活動，加上打車平臺提供的600萬元乘車券、工商銀行晉江支行投放的100萬元文旅消費券，讓“歡喜跨年”有了實實在在的獲得感。

### “馬”上競技 體育之城動感迎新

作為聞名遐邇的體育城市，晉江的新春自然少不了運動。高端賽事與全民健身在此交匯：2026“薩馬蘭奇杯”亞洲籃球大師邀請賽吸引亞洲目光，全國青少年射箭公開賽、光電射擊聯賽展現了晉江體教融合的深厚根基。

賽場之外，籃球的拍打聲、乒乓球的跳躍聲、象棋的落子聲，響徹各

鎮街的社區球場、文化活動中心。從CBA到“村BA”，再到職工聯賽，體育不僅是專業競技，更是晉江人歡度佳節、凝聚情誼的日常方式，為傳統年味注入一股健康昂揚的“活力劑”。

### “馬”上傳承 非遺民俗“鬧”出新春溫度

最地道的年味，藏在傳承裏。正月裏，五店市傳統街區的非遗踩街秀將熱鬧開演，舞龍、劍獅、高甲戲、木偶戲、南音等輪番登場。安海安平橋的“攻炮城”、東石的“數宮燈”、永和山前村的火把巡游、內坑的“提燈分燭”……一項項傳承數百年的民俗在特定時辰、特定地點鮮活上演，構成晉江新春最深厚、最動人的文化底色。

值得一提的是，九十九溪田園風光區將重點推出閩南傳統年俗“跳火群”活動，讓各地游客親身體驗迎祥納福的古老習俗，在躍動的火焰中感受閩南人的新春儀式。

非遺並非靜止地展示，而是可參與、可體驗的“活的傳統”。屆時，游客可親手拓印“福”字，也可體驗剪窗花、做花燈的樂趣，在“鬧”與“趣”中，完成一場與歷史對話的文化尋根之旅。

### “馬”上潮玩 重構年輕人的新年

當傳統遇見潮流時，將碰撞出怎

樣的火花？晉江的答案是：一個讓年輕人心動的“潮味新年”。

在九十九溪田園風光區，“晉馬行·一定贏”踏溪巡游活動是新春的爆點。2月12日（臘月廿五）的“牛馬巡游去班味”夜間燈光巡游，“冠軍牛”與“晉江馬”聯袂登場。從大年初一到初七，更設有“馬上有福”“馬上有對象”等每日主題，帶來一連串驚喜體驗。

此外，五店市的“頭號玩家尋年記”以沉浸式集章打卡、光影燈展、潮流市集，重構節日體驗邏輯。梧林傳統村落，“躍馬繁花”閩僑年用千盞燈裝點古厝，結合燒塔仔民俗，營造出電影感十足的場景。安海鎮圍繞世界遺產安平橋，打造“美食+燈光”嘉年華，讓游客“日賞世遺，夜游燈海”。

從全球聯展鵝“馬舞新春”生肖文化大展，到晉江德化兩地合辦的“瓷韵光影”攝影展，再到楊丞琳、鄭潤澤等藝人帶來的新春演唱會，多元的文化供給將滿足不同人群的精神文化需求。

這個春節，晉江將用一場全域聯動、古今對話、文旅體商深度融合的節日實踐，生動詮釋“閩南年味”的當代內涵。它是紅磚古厝間的裊裊煙火，是傳統在創新中迸發的活力，是產業在文化中展現的溫情，更是一座城市向所有人發出的共享喜悅的誠摯邀請。

## 構築文化新地標 晉江梧林傳統村落“山門”揭牌啓用

本報訊（記者 許金植 實習生 劉思詩）近日，晉江梧林傳統村落景區入口處，一座古樸莊重的山門正式揭牌啟用，為景區增添了一座極具辨識度的文化新地標。

日前，記者來到現場看到，這座數米高的山門由石材構築而成，形制穩重，氣勢恢宏。門額之上，“梧林古村”四個大字蒼勁有力，不僅點明了地域身份，更透出一股深厚的人文底蘊。

山門前，已有不少游客駐足欣賞、拍照留念，成為他們抵達梧林後的首個“打卡點”。來自廣州、正在為家人拍照的陳偉華表示，這座山門很氣派，讓人一踏進景區就能感受到濃濃的文化氛圍。

市民蔡雅芬是梧林的“常客”，她告訴記者，梧林景區建設得很完善，吃的喝的玩的逛的都有，而且還能體驗娘惹和簪花換裝，拍照也好看，一旦有外地朋友來晉江，她都首選帶到梧林游玩。“這次過來看到這個新大門，感覺整個景區入口形象一下子就鮮明、大氣了很多，特別有梧林獨特的氣質，也更有標志性了，剛剛朋友都說第一印象很



好。”蔡雅芬說。

梧林傳統村落有關負責人表示，該山門的揭牌啟用，不僅將成為梧林新的形象窗口，同時也標志

着梧林傳統村落保護與發展工作進入了新的階段。今後，梧林傳統村落將堅持立足景區資源優勢，不斷豐富完善業態，增強配套服務水

平，持續優化游客體驗，以更加開放的姿態迎接八方來客，讓廣大市民和游客來得高興、游得開心、走後留戀。

**內坑陳德善吳桂月伉儷捐資100萬元**

本報訊（記者 陳心心）2月1日晚，晉江內坑鎮鄉賢陳德善、吳桂月伉儷借女兒陳佳榕、女婿洪禮欽喜結連理之機，向內坑鎮教育發展促進會捐款100萬元人民幣。

多年來，陳德善及其家族始終秉持“致富思源、回饋社會”的理念，積極投身各類公益事業，用感恩之心反哺社會、回報桑梓，為家鄉發展與社會進一步注入源源不斷的正能量。

**世晉青及心連心慈善基金會慰問孤獨兒童**

本報訊（記者 王雲霏）近日，世晉青及心連心慈善基金會一行來到晉江市晨露兒童潛能開發培訓中心開展2026年新年慰問活動，與“星星的孩子”一起迎接新春。

此次慰問中，世晉青心連心慈善基金會捐贈72000元（人民幣，下同），用于資助24名孤獨兒童（每人3000元）。基金會還為孩子們準備了82份新春慰問禮盒，孩子們也用自己的方式回應善意，把親手制作的新年手工禮物送給到訪的叔叔阿姨們。

## 靈水修繕5棟古建築 讓閑置古厝“活”起來

本報訊（記者 林伊婷）近日，記者走進晉江市靈源街道靈水社區下塘西路20號（吳從憲故居）修繕現場，祇見工人們正有條不紊地對古建築門前廣場進行鋪磚作業，一塊塊青灰地磚整齊排列，勾勒出古厝雅致的前庭輪廓。目前，該修繕工程已進入收尾階段，相較于七個多月前屋頂垮塌、梁木腐蝕、雜草叢生的破敗景象，如今的吳從憲故居已煥然一新，飛檐翹角間盡顯閩南古建韻味。

70多歲的吳鴻語老人是在這座古厝出生、長大的，祇要一有空，他就會到修繕現場查看項目建設進度，眼中滿是期盼。

“這座古厝是我太爺爺在祖屋地基上依舊址建造的，至今已有百餘年歷史，2019年被晉江市政府列為歷史建築。”吳鴻語感慨道，去年得知政府要啟動修繕時，一家人都特別高興，

打心底裏感謝政府的關心和幫助。修繕完成後，古厝除了用于家族聚會、傳承家風，還將主動出借給社區，用于建設村史館，讓更多人了解靈水的歷史文化。

“此次歷史建築修繕項目共涉

及5棟古建築，目前已有一半完工，吳從憲故居是本次修繕工程中最大的單體建築，也是重中之重，現項目

正加緊施工收尾。”靈水社區黨委員吳祉寧介紹，吳從憲作為明朝嘉靖、隆慶、萬曆三朝御史，任職期間懲奸除惡、廉潔自好，備受百姓愛戴，其居所也被譽為“御史第”。此次修繕不僅能讓古建築重煥生機，也可讓吳從憲的廉潔文化在新時代煥發新風采。

據介紹，去年，靈水社區成功入選福建省2025年重點改善提升的歷史文化名鎮名村傳統村落名單，是晉

江市唯一入選的社區。5棟歷史建築修繕項目便是隸屬於靈水傳統村落重點改善提升項目，修繕的總建築面積達2245.41平方米，總造價455.7134萬元人民幣。項目于2025年5月正式啟動，施工過程中遵循“修舊如舊、保護性修繕”的原則，最大限度保留古建築原有風貌，還原閩南古建的工藝精髓。

作為著名僑鄉，靈水社區文化底蘊深厚，于2016年11月入選第四批中國傳統村落名錄。社區現存明清以來的民居建築超200座，其中完整保存的近150座，涵蓋“燕尾式”閩南古式大厝、“中西合璧”華僑番仔樓、“海洋風情”石築民居等多種風格。這些古建築曾是遠渡重洋的僑親寄托鄉愁的重要載體，卻因歲月侵蝕、業主遠遷日漸傾頽，一度面臨坍塌危機。



近年來，為守護好這份歷史文脈，靈水社區積極探索歷史建築保護修繕新模式，從全面摸底排查入手，完整記錄古厝的建築信息、保存狀況、家族歷史及文化內涵。在此基礎